

滨州中心医院驻村“第一书记”刘效河：

# 他在贫困村子修起最好的水泥路

今年5月份，滨州市中心医院办公室副主任刘效河进驻惠民县里庄镇大周西村。村里来了位“第一书记”，村民们奔走相告，因为他们意识到，村里的道路环境甚至经济，都会因为这位“第一书记”的到来，而发生天翻地覆的变化。

大周西村是惠民县的贫困村。村集体收入为零，村里多为留守老人，年轻人都外出务工。而村里的环境，更是与紧邻的大周东村相去甚远。

初到大周西村，刘效河见村子东头都是整齐的水泥路，他以为，自己把村子的情况想糟糕了。但当地村民告诉他，他看到的有整齐水泥路的是与大周西村紧邻的大周东村。当地村民甚至告诉刘效河，“大周西村穷，修不起路。”但是他们没想到的是，刘效河到来后仅仅两个月的时间内，大周西村就拥有了质量过硬的水泥路。

几十年来，村子里唯一的一条水泥路是村村通经过村子时修建的，“晴天一身土，雨天一身泥”让村民们极度迫切希望村里的交通条件能得以改善。刘效河来村子的第一要务，便是修路，为此，村民们热情的将6万元的捐款交到他手里。

而为了保证路的质量，刘效河更是不敢懈怠。为了保证修路所用材料的质量，每次进料的时候，他都亲力亲为，必跟着车到料场，现场施工时，他上阵监督，即使自己跟不上，他也会教村民如何监督，于是，村民们轮流成了“监理”。

就连施工队，也连连称赞，这是他们所修过的农村里质量



刘效河(左二)监督道路施工。

最好的道路。刘效河告诉记者，按照一开始的报价，施工队顺利的结下了村子的道路修建工程。但实际修建过程，由于不能偷工减料，再加上进料时刘效河对材料把关严苛，按照现有条件，施工队根本难挣钱。但为了保证工程质量，无奈，刘效河只能给他们重新核算、重新定价。工程结束后，就连施工队负责人都对其连口称赞，称这是他们所修过的村子里质量最好

的道路。

之所以将修建道路做到如此严苛的程度，刘效河告诉记者，他不希望自己走后几年时间内，村里的道路就变得破败。“修建水泥道路，这甚至是几代人所强烈盼望的，在这样的迫切希望面前，我不能也不应该应付了事，我留给村民的，应该是一条历经时间长河之后依然平坦整齐的水泥路。”

自此，村民们从家门口到

村子旁，全部都是水泥路连贯。近万平方米/大约3000米的水泥路解决了村子几十年的窘状。

除了修建道路，来自医院的专业技术也在村子里起了不可替代的作用。在一次跟村民们聊天的过程中，刘效河注意到他对面坐着的两个老人都患有甲亢。对此，刘效河对村子村民健康情况进行了摸排调查，并将此回报给医院领导。这一

情况得到了院领导的高度重视，并安排村子里的人免费体检。

下一步，硬件方面，村子里的环境改善被提了出来。关于提高村民收入方面，刘效河也正基于目前村子的现有资源，打算改善村子大蒜的种植品种，并进行深加工，完善产业链，让村民们慢慢摆脱之前的贫困。

本报记者 王丽丽

规模最大 阵容最强 价格最优

滨州市长途汽车站北广场

2015九月 支鲁  
18日-20日 齐鲁  
(滨州)秋季车展



主办：滨州市人民政府 承办：滨州市旅游局 齐鲁晚报 协办：齐鲁晚报·今日滨州  
支持媒体：齐鲁晚报今日滨州网站 齐鲁滨房网

招商电话：0543-3262626